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La méthodologie

Étude réalisée auprès d’un échantillon
de 604 dirigeants d’entreprise.

L’échantillon a été interrogé
par téléphone.

Les interviews ont eu lieu
du 1er au 13 décembre 2021.

OpinionWay a réalisé cette enquête en appliquant les procédures et règles de la norme ISO 20252.

La représentativité de l’échantillon a été assurée
par un redressement selon le secteur d’activité et
la taille, après stratification par région
d’implantation.
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La cinquième vague dégrade l’état d’esprit des dirigeants d’entreprise

 La cinquième vague et les inquiétudes nées de l’émergence du variant omicron ont ramené la crise sanitaire au centre des préoccupations.
L’optimisme des dirigeants est atteint, l’indicateur perdant 16 points sur cette vague pour s’établir à 87. Les chefs des plus petites entreprises
comptant 0 à 9 salariés sont aussi touchés (-15 points, 86) que ceux des entreprises comptant 10 salariés ou plus (-18 points, 92).

 Pour leur propre entreprise, la moitié des dirigeants anticipe que la cinquième vague aura des effets négatifs (52%), 32% redoutant même des
effets négatifs importants. La crainte est équivalente concernant leur secteur d’activité : 55% s’attendent à des effets négatifs, dont 35% des
effets négatifs importants. Pour l’économie française en général, la crainte est encore plus répandue, 81% des chefs d’entreprise estimant que
des effets négatifs sont à prévoir, la moitié des dirigeants anticipant des effets négatifs importants (50%).

o Les dirigeants des entreprises comptant au moins 10 salariés sont plus sereins. Moins de 50% d’entre eux s’attendent à des effets négatifs
(42%) sur leur entreprise. C’est dans l’industrie que les chefs d’entreprise sont le plus inquiet : 64% redoutent des effets négatifs sur leur
secteur à cause de la cinquième vague, dont 41% des effets négatifs importants.

 Face à la cinquième vague de l’épidémie de Covid-19, le gouvernement a demandé aux entreprises de renforcer le recours au télétravail. Pour
autant, il apparait que la majorité des entreprises comptant au moins 1 salarié ne peuvent pas activer ce levier : 65% des chefs de ces
entreprises déclarent que leurs collaborateurs n’ont pas une activité compatible avec ce mode de travail. 16% des dirigeants reconnaissent
quant à eux que leur entreprise ne propose simplement pas de télétravail à ses collaborateurs. Même dans les entreprises qui le proposent
aux salariés, le recours au télétravail est limité : depuis la rentrée de septembre, 14% des entreprises déclarent que leurs collaborateurs font
en moyenne 1 ou 2 jours de télétravail, contre 4% qui en font plus. De surcroit, parmi les entreprises qui ont recours au télétravail et qui
disposent encore de marges de manœuvre pour augmenter ce recours, une large majorité n’a pas l’intention de prendre de décisions pour
augmenter ce recours (78%). Seuls 4% pensent imposer davantage de jours de télétravail.

o Le recours au télétravail est beaucoup répandu dans les entreprises comptant 10 salariés ou plus : 36% en tout, contre 15% dans les
entreprises comptant de 1 à 9 salariés.

604 
CHEFS D’ENTREPRISE 
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Peu de dirigeants s’attendent à un impact de l’élection présidentielle

 Malgré les doutes liés à la crise sanitaire, l’intention d’embaucher de nouveaux salariés dans l’année à venir se maintient à un niveau
historiquement haut, 14% des dirigeants souhaitant augmenter leur effectif en 2022. C’est le deuxième score le plus élevé depuis le début du
baromètre, seulement dépassé en juin dernier (15%). La perspective de lendemains meilleurs à la hausse (+7 points, 27%) explique peut-être
cette projection en termes de recrutement.

o Les intentions d’embauche sont particulièrement fortes dans les secteurs de la construction (20%), du commerce (19%) et de l’industrie
(17%). Les dirigeants du secteur des services affichent moins d’ambition en la matière, bien qu’un sur dix souhaite tout de même embaucher
au cours de l’année prochaine (11%).

 Concernant l’élection présidentielle à venir, la liste des candidats s’est clarifiée au cours des dernières semaines, surtout à la droite du spectre
politique. Pour autant les chefs d’entreprise n’ont toujours que peu d’attentes vis-à-vis de l’élection : seulement 15% d’entre eux estiment qu’elle
aura un effet positif sur l’économie française. Ils étaient 22% à appréhender des effets positifs en octobre dernier, soit une baisse de 7 points qui
se fait au détriment d’une certaine forme d’incrédulité : 55% n’anticipent aucun impact +6 points en deux mois).

o Pour ce qui est des thèmes de campagne, l’emploi ainsi que l’éducation et la formation figurent toujours parmi ceux que les dirigeants jugent
les plus importants pour l’élection présidentielle : ils sont cités par respectivement 71% et 68% d’entre eux. Pour la première fois,
l’environnement complète le podium (65%), ex aequo avec le pouvoir d’achat (65%), qui occupait lors des mesures précédentes la deuxième
place.

604 
CHEFS D’ENTREPRISE 
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L’impact économique anticipé de la cinquième vague de Covid-19

Q : Selon vous, la cinquième vague de l’épidémie de Covid-19 aura-t-elle un impact négatif important ou pas sur… ?
BASE : Ensemble

604 
CHEFS D’ENTREPRISE 

Un impact négatif très important

Un impact négatif assez important

Un impact négatif peu important

Pas d'impact négatif

NSP

L'économie française

13%

37%

31%

13%

6%

Un effet 
négatif 

important

50%
Total effet 

négatif

81%

Votre secteur d'activité

12%

23%

20%

43%

2%

Un effet 
négatif 

important

35%
Total effet 

négatif

55%

Votre entreprise

11%

21%

20%

46%

2%

Un effet 
négatif 

important

32%
Total effet 

négatif

52%
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L’impact économique anticipé de la cinquième vague de Covid-19

Q : Selon vous, la cinquième vague de l’épidémie de Covid-19 aura-t-elle un impact négatif important ou pas sur… ?
BASE : Ensemble

604 
CHEFS D’ENTREPRISE 

Détail selon…

Ensemble

…le Secteur d'activité …la Taille d'entreprise

Industrie Construction Commerce Services
0 à 9 

salariés
10 salariés ou 

+

L'économie française

% Total Un effet négatif 81% 75% 79% 88% 80% 80% 84%

% Un effet négatif important 50% 37% 51% 60% 48% 50% 43%

Votre secteur d'activité

% Total Un effet négatif 55% 64% 50% 58% 53% 55% 46%

% Un effet négatif important 35% 41% 26% 42% 32% 35% 22%

Votre entreprise

% Total Un effet négatif 52% 65% 48% 55% 50% 53% 42%

% Un effet négatif important 32% 38% 21% 38% 30% 33% 20%
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La pratique du télétravail dans les entreprises

Q : Depuis la rentrée de septembre, combien de jours par semaine en moyenne les collaborateurs de votre entreprise pratiquent-ils le 
télétravail ?
BASE : Entreprises comptant au moins un salarié

406 
CHEFS D’ENTREPRISE 

Sous-total Aucun

Aucun, vos collaborateurs n'ont pas une activité compatible 
avec le télétravail

Aucun, votre entreprise ne propose pas le télétravail aux 
collaborateurs

Sous-total Propose du télétravail

Sous-total 1 ou 2 jours

…dont 1 jour

…dont 2 jours

Sous-total 3 jours ou plus

…dont 3 jours

…dont 4 jours

…dont 5 jours (100% de télétravail)

NSP

81%

65%

16%

18%

14%

7%

7%

4%

2%

1%

1%

1%

…le Secteur d'activité …la Taille d'entreprise

Industrie Construction Commerce Services
1 à 9 

salariés
10 salariés ou 

+

80% 92% 94% 70% 84% 63%

77% 59% 90% 49% 68% 49%

3% 33% 4% 21% 16% 14%

20% 8% 6% 29% 15% 36%

18% 7% 4% 23% 11% 32%

14% 1% 1% 11% 5% 17%

4% 6% 3% 12% 6% 15%

2% 1% 2% 6% 4% 4%

2% 1% - 3% 1% 4%

- - - 1% 1% -

- - 2% 2% 2% -

- - - 1% 1% 1%

Détail selon…

En septembre 2021, ce 
nombre de jours de 

télétravail était prévu par…

87%

68%

19%

13%

12%

5%

7%

1%

1%

-

-

* La question posée était « Pour les mois à venir, combien de jours de télétravail par semaine envisagez-vous de proposer à vos salariés ? »
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Les décisions sur le télétravail face à la cinquième vague de l’épidémie

Q : Face à la 5ème vague de l'épidémie de Covid-19, quelle décision votre entreprise souhaite-t-elle prendre concernant le télétravail ?
BASE : Entreprises comptant au moins un salarié, dont l’activité est compatible avec le télétravail et qui ne sont pas déjà à 100% en télétravail

61 
CHEFS D’ENTREPRISE 

Sous-total Prend une décision 

…Imposer aux collaborateurs un ou des jours de télétravail en plus

…Inciter les collaborateurs à prendre un ou des jours de télétravail en plus

Sous-total Pas de décision    

…Aucune, vous ne souhaitez pas que les collaborateurs télétravaillent plus

…Aucune, vous laissez les collaborateurs libres de choisir ou non leur(s) 
jour(s) supplémentaires de télétravail

…Aucune, vous ne souhaitez pas du tout que les collaborateurs 
télétravaillent

NSP

17%

4%

13%

78%

12%

40%

26%

5%

…la Taille d'entreprise …la télétravail proposé aujourd’hui

1 à 9 
salariés

10 salariés 
ou +

Non 
proposé

1 à 2 jours /
semaine

12% 33% 10% 21%

4% 6% 3% 2%

8% 27% 7% 19%

86% 55% 85% 74%

10% 18% 8% 18%

46% 22% 24% 56%

30% 15% 53% -

2% 12% 5% 5%

Détail selon…
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Les enjeux prioritaires de la campagne présidentielle

Q : Quels sont les thèmes qui devraient être prioritaires selon vous dans le cadre de la campagne présidentielle française ?
BASE : Ensemble
Plusieurs réponses possibles – Total supérieur à 100%

604 
CHEFS D’ENTREPRISE 

L'emploi

L'éducation et la formation

L'environnement

Le pouvoir d'achat

La sécurité

La protection sociale (santé, retraites, etc.)

Les inégalités sociales

La fiscalité

La lutte contre le terrorisme

La dette et les déficits

Le logement

L'immigration

Le rôle de la France dans le monde

La construction européenne

La mondialisation

Aucun de ceux là

NSP

71%

68%

65%

65%

61%

59%

59%

57%

54%

50%

49%

45%

40%

37%

32%

1%

1%

#1

#2

#3

#4

Evolution depuis novembre 2021-+

-4

+3

-2

-8

-5

-3

=

-4

-4

+3

+1

+2

+5

+5

#5

+1

+2

+1
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Les enjeux prioritaires de la campagne présidentielle (1/2)

Q : Quels sont les thèmes qui devraient être prioritaires selon vous dans le cadre de la campagne présidentielle française ?
BASE : Ensemble
Plusieurs réponses possibles – Total supérieur à 100%

604 
CHEFS D’ENTREPRISE 

82%

75%

71%

74%

68%
68%

72%

68%

65%

78%

69%

65%

63%
65%

61%

68%

61%

59%

65%

56%

59%

55%

65%

75%

85% L'emploi

L'éducation et la formation

L'environnement

Le pouvoir d'achat

La sécurité

La protection sociale (santé,
retraites, etc.)

Les inégalités sociales

Octobre 2021 Novembre 2021 Décembre 2021
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Les enjeux prioritaires de la campagne présidentielle (2/2)

Q : Quels sont les thèmes qui devraient être prioritaires selon vous dans le cadre de la campagne présidentielle française ?
BASE : Ensemble
Plusieurs réponses possibles – Total supérieur à 100%

604 
CHEFS D’ENTREPRISE 

63%

65%

57%

65%

59%

54%

58%

47%
50%

56% 52%

49%

49%

44% 45%

39%
38% 40%

32%

32%

37%
33%

27%

32%

25%

35%

45%

55%

65%

La fiscalité

La lutte contre le terrorisme

La dette et les déficits

Le logement

L'immigration

Le rôle de la France dans le monde

La construction européenne

La mondialisation

Octobre 2021 Novembre 2021 Décembre 2021
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Les enjeux prioritaires de la campagne présidentielle

Q : Quels sont les thèmes qui devraient être prioritaires selon vous dans le cadre de la campagne présidentielle française ?
BASE : Ensemble
Plusieurs réponses possibles – Total supérieur à 100%

604 
CHEFS D’ENTREPRISE 

…le Secteur d'activité …la Taille d'entreprise

Industrie Construction Commerce Services
0 à 9 

salariés
10 salariés ou 

+

92% 84% 66% 68% 71% 80%

88% 65% 59% 70% 68% 66%

73% 80% 54% 66% 65% 67%

88% 69% 58% 65% 65% 74%

77% 74% 56% 59% 61% 59%

73% 68% 51% 59% 59% 56%

75% 57% 50% 61% 59% 57%

62% 67% 58% 55% 57% 53%

79% 68% 40% 55% 55% 53%

73% 45% 46% 50% 49% 53%

64% 58% 39% 50% 49% 57%

66% 52% 35% 45% 45% 44%

50% 54% 34% 38% 40% 37%

40% 43% 31% 37% 37% 34%

39% 31% 32% 31% 32% 35%

- 3% 3% 3% 3% 1%

1% 1% 2% 2% 2% 2%

L'emploi

L'éducation et la formation

L'environnement

Le pouvoir d'achat

La sécurité

La protection sociale (santé, retraites, etc.)

Les inégalités sociales

La fiscalité

La lutte contre le terrorisme

La dette et les déficits

Le logement

L'immigration

Le rôle de la France dans le monde

La construction européenne

La mondialisation

Aucun de ceux là

NSP

71%

68%

65%

65%

61%

59%

59%

57%

54%

50%

49%

45%

40%

37%

32%

3%

2%

Détail selon…
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L’impact du résultat de l’élection présidentielle sur l’économie française

Q : D’après vous, le résultat de l’élection présidentielle aura-t-il sur l’économie française… ?
BASE : Ensemble

604 
CHEFS D’ENTREPRISE 

…le Secteur d'activité …la Taille d'entreprise

Industrie Construction Commerce Services
0 à 9 

salariés
10 salariés ou 

+

7% 14% 15% 16% 15% 15%

5% 4% 2% 5% 4% 1%

2% 10% 13% 11% 11% 14%

48% 60% 53% 56% 55% 61%

17% 4% 9% 7% 8% 3%

12% 1% 4% 4% 4% 3%

5% 3% 5% 3% 4% -

28% 22% 23% 21% 22% 21%

Sous-total – Un effet positif

…Un effet positif important

…Un effet positif modéré

Aucun effet

Sous-total – Un effet négatif

…Un effet négatif modéré

…Un effet négatif important

Ne se prononce pas

15%

4%

11%

55%

8%

4%

4%

22%

Détail selon…

Evolution depuis novembre 2021-+

-4

-3

+1

-1

-1

-1

+2

+4
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L’impact du résultat de l’élection présidentielle sur l’économie française

Q : D’après vous, le résultat de l’élection présidentielle aura-t-il sur l’économie française… ?
BASE : Ensemble

604 
CHEFS D’ENTREPRISE 

22%

19%

15%

3%
5%

4%

49%

56% 55%

8% 7%
8%

3% 2% 4%

21%

18%

22%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

Sous-total - Un effet positif

...Un effet positif important

Aucun effet

Sous-total - Un effet négatif

...Un effet négatif important

NSP

Octobre 2021 Novembre 2021 Décembre 2021
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L’indicateur de l’optimisme

L’indicateur prend en compte les questions de confiance à l’égard de l’évolution de l’économie et d’appréciation de la situation actuelle.
La référence est la vague 1 de février 2015 (base 100) pour chaque groupe d’entreprises

604 
CHEFS D’ENTREPRISE 
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L’indicateur de l’optimisme en fonction de la taille de l’entreprise

L’indicateur prend en compte les questions de confiance à l’égard de l’évolution de l’économie et d’appréciation de la situation actuelle.
La référence est la vague 1 de février 2015 (base 100) pour chaque groupe d’entreprises
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L’appréciation de la situation actuelle

Q. Dans le contexte actuel vous êtes plutôt porté à dire… ?
BASE : Ensemble

604 
CHEFS D’ENTREPRISE 

C'est très bien 
en ce moment

36%

…le Secteur d'activité …la Taille d'entreprise

Industrie Construction Commerce Services
0 à 9 

salariés
10 salariés 

ou +

42% 37% 31% 37% 36% 43%

30% 35% 44% 32% 36% 19%

26% 25% 24% 29% 26% 37%

2% 3% 1% 2% 2% 1%

Détail selon…

Ce sera mieux demain

27%

C'était mieux hier

35% +1

Evolution depuis novembre 2021-+

NSP : 
2%

-9

+7
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L’appréciation de la situation actuelle

Q. Dans le contexte actuel vous êtes plutôt porté à dire… ?
BASE : Ensemble

604 
CHEFS D’ENTREPRISE 

48%

44%

38%

32%

37%

41%
40%
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41%
40%40%
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22%

17%

25%

28%

19%

15%
13%

12%

16%

11%

17%

13%

16%

20%

23%

14%

10%

16%

7%

21%

14%

24%

19%

16%

24%

20%

25%

32%32%

22%

29%
30%

45%

36%

39%
38%

34%

43%

28%

30%
30%

26%

20%

27%
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L’évolution de l’indicateur depuis février 2015 C'est très bien en ce moment Ce sera mieux demain C'était mieux hier
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Votre entreprise L'économie mondialeL'économie française

67%
38% 31%

9%
1% 1%

Les niveaux de confiance - Perspectives 12 prochains mois

Q. Concernant les perspectives des 12 prochains mois, diriez-vous que vous êtes très confiant, assez confiant, assez inquiet, très inquiet, 
pour… ?
BASE : Ensemble

604 
CHEFS D’ENTREPRISE 

Très confiant

Très + Assez confiant

…le Secteur d'activité …la Taille d'entreprise

Industrie Construction Commerce Services
0 à 9 

salariés
10 salariés 

ou +

70% 64% 66% 67% 66% 85%

29% 31% 35% 42% 38% 47%

34% 17% 29% 34% 30% 40%

% Très + Assez confiant

Evolution depuis novembre 2021-+

-9

-8
-5
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L'économie mondiale

L'économie française

Les niveaux de confiance - Perspectives 12 prochains mois

Q. Concernant les perspectives des 12 prochains mois, diriez-vous que vous êtes très confiant, assez confiant, assez inquiet, très inquiet, 
pour… ?
BASE : Ensemble

604 
CHEFS D’ENTREPRISE 

57%
59%

58%

69%

63%

59%

52%

56%

61%

64%

57%

67%65%

70%

64%
62%

59%

67%
68%69% 68%69%

66%71%

76%

73%77%

83%

78%

73%

79%

74%

82%

67%
69%

76%

70%

82%

75%
76%

73%

79%

71%

75%
77% 77%

81%

78%

52%

61%
59%

61%

58%

55%

62%

65%

69%

64%

75%

81%

73%

76%

79%

76%

67%

30%

38%

34%

22%

33%

25%

22%22%

26%
28%

27%

33%

21%

22%

34%

28%

26%24%

48%

64%

39%

43%

38%

54%

59%

70%

55%

69%

58%

60%

63%

38%

57%

34%

31%

29%

34%

37%

43%
46%

45%
42%

29%

26%

40%

35%

38%

27%

17%

31%

35% 36%

26%

20%
22%

29%

44%

28% 30%

45%

39%

35%

40% 39%

31%

13%

17% 18%

21% 22%

18%

13% 12%

16%
17%

18%

23%

15%

23%

27%

22%
21%

13%

50%

58%

36%
35%

37%

59%
61%

55%

65%

75%

55%

61%

65%

36%

54%

35%

23%

29%

35%
33%

41%

46%
44%

47%

38%

35%

44%

34%

42% 42%

19%

30%

35% 35%

25%

17%

20%

26%

42%

22%

30%

43%

40%

37%

42% 43%

38%
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Votre entreprise

L’évolution - % Très + Assez confiant
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Augmenter le 
nombre de salariés

14%

Les évolutions pronostiquées des embauches pour les 12 prochains mois

Q. Au cours des 12 prochains mois, votre entreprise envisage-t-elle de… ?
BASE : Ensemble

604 
CHEFS D’ENTREPRISE 

…le Secteur d'activité …la Taille d'entreprise

Industrie Construction Commerce Services
0 à 9 

salariés
10 salariés 

ou +

83% 80% 80% 88% 86% 58%

17% 20% 19% 11% 13% 41%

- - 1% 1% 1% 1%

Détail selon…

Evolution depuis novembre 2021-+

Réduire le nombre 
de salariés

1%




=

Maintenir le nombre 
de salariés stable

85%



-3

+3
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Les évolutions pronostiquées des embauches pour les 12 prochains mois

Q. Au cours des 12 prochains mois, votre entreprise envisage-t-elle de… ?
BASE : Ensemble

604 
CHEFS D’ENTREPRISE 

02 04 06 09 11 01 02 03 04 05 06 09 10 11 01 02 03 04 05 06 09 10 11 12 01 02 03 04 05 06 07 10 11 12 01 02 03 04 05 06 07 09 10 11 12 01 02 05 06 07 09 10 12 01 02 03 04 05 06 07 09 10 11 12

2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021

5 10 8 9 8 5 6 8 8 8 8 8 9 7 4 7 6 5 6 6 5 6 4 7 5 3 5 2 7 5 4 3 5 7 4 5 4 8 7 9 6 10 11 10 8 9 6 4 9 6 6 5 7 5 9 7 8 12 15 10 13 12 11 14

87
85 86 84 86 89 87 86 88 88 86 87 85

85 92 88 91 94 90 92 91
93 95 92 94 96 95

97
92 94 95 96 95 92

94 94 95
91 92 91

93
90 88 89 91 90 93 94

90 93 93 94 91 94 89 91 90
87 84

88
86 87 88 85

8 5 6 7 6 6 7 6 4 4 6 5 6 8 4 5 3 1 4 2 4 1 1 1 1 1 0 1 1 1 1 1 0 1 2 1 1 1 1 0 1 0 1 1 1 1 2 1 1 1 1 2 1 2 2 2 1 1 2 1 1 1 1

L’évolution des embauches (en %)

Maintenir le 
nombre de salariés

Réduire le nombre 
de salariés

Augmenter le 
nombre de salariés






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54%

17%

16%

11%

2%

Le rapport à l’innovation des dirigeants d’entreprise

Q. Innover c’est pour votre entreprise avant tout…
BASE : Ensemble

604 
CHEFS D’ENTREPRISE 

…un mirage plus 
qu'autre chose

…un 
investissement

…une prise de 
risque

…une condition 
de survie pour 

l’entreprise

NSP

Evolution depuis novembre 2021-+

…le Secteur d'activité …la Taille d'entreprise

Industrie Construction Commerce Services 0 à 9 
salariés

10 salariés 
ou +

49% 50% 47% 58% 53% 73%

12% 30% 21% 14% 18% 6%

17% 14% 12% 18% 16% 12%

21% 6% 17% 9% 12% 7%

1% - 3% 1% 1% 2%

Détail selon…

-7

-9

+12

+3
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Le rapport à l’innovation des dirigeants d’entreprise

Q. Innover c’est pour votre entreprise avant tout…
BASE : Ensemble

604 
CHEFS D’ENTREPRISE 

…une condition de 
survie pour l’entreprise…un investissement

35%

32%

41%

37%
35%

37%

33%
35%

38%

34%

40%40%
39%39%

42%

45%

42%

52%
50%

44%

40%
41%

46%

49%

37%

41%

50%

53%

37%

45%

51%

48%
49%

44%44%

32%

50%
48%

55%

47%

37%

44%

41%

39%

41%

36%

50%

40% 39%

36%

43%

35%

35%
36%

37%

41%

44%

42%

50%

41%

46%
45%

42%

54%

26%

25%

27%

20%

29%

26%
28%

23%23%

24%

22%

26%
25%

16%

22%

19%

23%

19%

17%

20%

26%
25%

21%
24%

26%26%

19%

23%23%
25%

26%

19%

26%

22%
24%

19%

14%
16%

17%

19%

19%18%

15%

18%

18% 18%

14%

17%

14%

11%

16%

21%

25%

22%

16%

14%
13%

20%

14%

16%16%

20%

24%

17%

26%

29%

24%

29%

22%
21%

23%

27% 25% 27%

24%

27%
26%

23%

19%
21%

18%
19%

23%
21%

19%19%
17%

22%
21%

23%

18%

21%

15%

12%

19%

10%

23%

14%
13%13%

16%

11%

23%

22%
21%

17%

16%

21%

16%

18%

15%
13%

13%
14%

13%

16%

13%

15%

16%

18%
19%

13%

15% 15%
14%13%

16%

12%

9%
7%

12%
10%10%

11%
9%

10%
12%

7%
8%

6%

18%

11%

8%

12%
11%

14%
13%13%13%

14%

10%

15%

12%

8%
6%

19%

15%

11%

14%14%

11%

18%

35%

23%

20%

17%

11%

22%

17%

27% 27%

20%

30%

18%

28%

34%

40%

27%

30%

24%

29%

32%

29%

24%

16%

23%

27%

22%

20% 20%

11%
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…un mirage plus 
qu’autre chose …une prise de risqueLes évolutions 
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